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TORNAi.,1\ DEL 2D l\IARZO 1012 

Presltlenza 1icl Prcsldcntc .MA..Yl~'HEIH 

lomm&rlo. Gittramenfo dcl senatore Boltcrini (pà!J. 117.'J) - Preseniastone di disegni 
· dl legge { pag. 777 4, 7189) e di relazioni ( pag. 777 4, 7183) - I senalort Melodia e Frola 
riferiscono svi lito li dci nuovi senatori Iloln ndi-Ricci ( pag. 777 4) e Salmoirtujh i ( png. 'i77 4) - 
Vota:sione a scrutinio seçreto (ziag. 7775) --- Nella discussione generale del disegno di ìegge: 
«Inchiesta parlamentare sulla spesa per la costrusione del Palas so di giusli:sia in Roma > 
(.\'. 7 4.1), parlano i senatori Leci Fklerlco ( pt1g. 777.3), Ast<:n,qo ( pag. 1776), Sonnino, rela­ 
tore (pag. 7777) e il Presidente del ConsigUo ( pa[J. 7770, 7777) - Sen :a discussione sono. 
ap pronati gli articoli de! disegno di legge'-- Nella discussione gene1·ale del disegno di legge: 
• M()(U{icazi()?ii ai ruoli orçnnici delle s1•,r1rell·1•i1? delle Unirersità e devii Istituti unicersitari > 

(.V: ;;o~-~) parlflno i senatori l>e Cesare (pag. rrun, Cameruno, relatore (pag.1718, 'i780) 
e Il minlstro della pulJ!Jlic~i islru z ione ( pag. 777!)) -- Si npp1·m·M1n scu :a osserrasioni gli 
articoli del diseqno di lcgqe - Risultalo di rotasione (prt,r/. 77i~.'J) - Giurtunenlo del sena­ 
tr,,.e Salf11oil•aghi ( pag. 778.'J) -'-- Sono approcali sen.ra discussione i cli;;l'gni di legge: 
« App>·ova:-ione delle ecceden:se d'impegni fWr la sonima di Itre S56i.8!J i·erificaiesi nelle 
assegnazioni di alcuni capitoll co11cenierdi .71ese facoltillfre dello stato di previsione della 
spP.~a tlel ..llinMe1·0 dei fat·o1·i pul1blici Pl'I' l' ese1·ci:;io finrw:;ia1"i(). 1910-il > (.V. 'i 48) 
(Jiag. 77 83) ; • App1·01•a;ritme di maggiol'i assegna:;io11i pe1· li1·e 18,972,t;J occori·enU per 
pt·ovi:edere al $aldo di spese re.~idtte insci-itte nel conto consuntii!o dcl Ministero iiet lavol"i 
pubblici per l'cserci,;-io fì.nan%iario 1910-11 • (N. 7 49) ( pag. 7783); • Appròva.:ionc di ecce­ 
cl1?n.:e di impegni per la somma di li,.c 19,84.j,02fi.lN verificatesi nelle assegna.rioni di alcuni 
capitoli dcl bilancio dclI'A111mi11i~trn;ione fe1'1'oì:i<11·it1 rfdfo Stato per l'e~crci;io finanziario 
1910-11. (A. 750) I pag. 7780) - Yola.:io11~ a sc1·1itinio segreto ( pag. 178!>) - Jus11tlato 
di vola.:ionP (pag. 7790). 

La seduta è Rperta alle ore 16. Giuramento del senatore Botterini. 

8ono presenti Il Presidente dcl Consiglio, n1i- PRESIDE:N'TE. Essendo presente nelle sale 
llÌ!itro dcll' int<'l'llO ed i ::mnistt·i de~li alfari dcl 8cnnto il signor notterini avv. Giuseppe, 
esteri, clclla guerra, della miu'ina, clt'l trsoro, di cui il Senato ha testò convalidato lii nominn 
dci lavori pubblici, della pubblica istruzionG, . a senatore, l>tcgo l siit1101·i senatol'l Gorìo e 
tielle po~le e elci telegrafi. 1 Ca:-;tiglionc di volt!tlo lllt.rodu1·re ncU' Aula, per 
• ntSC:\P..ETtf, $C!Jr;lario, dà lettura dcl pru- la préstilzioné dcl giurnmcntò. 
cesso verbale della seduta precedente, il qu:\le (Il senatore l3otterinl è introùòtto nell'Aula 
è npprornto. · 
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O ) e iircsta ~inrntncnto nella formola con8tlcro), 

Disr:u~sinni, f. ]0'.1:l Tipngrnfìn cfol Scnntn. 
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. PRESIDENTE. Do ntto 111 signor Botrerini 
avv. Giuseppe dcl prestato giuramento, lo pro­ 
clamo senatore del Regno ed entrato nell'e­ 
sercizio delle sue funzioni. 

Presentazione di disegni di legge. 
TEDESCO, ministro del tesoro. Domando di 

parlare. 
PhESIDENTE. Ne ha facoltà. 
TEDESCO, ministro del tesoro, Ho lonore 

di presentare 111 Senato i seguenti disegni di 
legge già approvati dall'altro ramo del Parla­ 
mento: 

Maggiori nssegnazionl e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 

. previsione della spesa del lllinistero del tesoro 
: per)'eserclzio finanziario 1911-912; 

)[aggiori assegnazioni e dlminuzioi: i di 
stanziamento su taluni .. capitoli dello st:110 di 

. previsione della spesa del Ministero delle poste e 
dei telegrafi per l'esercizio finanziarlo 1911 -912; 

:Maggiori. assegnazioni e diminuzìoni di 
stanziamento su taluni capitoli della 11pes11 del 
l\llnl~tero delle poste e dei telegrafi per l'eser­ 
cizio finanziario 1911-912; 

11faggiori nssegnazionì e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 

.. previsione della spesa. del Ministero delle fi­ 
nanze per l'esercizio finanziario 1911-91:!; 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
, stanziamento su taluni capitoli dello stil ro di 
. previsione della spesa. del lllin istero dcll' in terno 
, per l'esercizio finanziario 1911-912; · 

Conversione in legge .del Regio decreto 
. 24 dicembre 1911 che proroga a tutto il ~1 di­ 
cembre H)12 il COr80 legalo dei biglietti della 
Banca d'Italia, del Banco di Napoli e del I'anco 
cli Sicilia. · · 
PRESIDENTE. Do atto all'onorevole ministro 

del tesoro della presentazione di questi di: egni 
di legge, i quali avranno il loro corso a. termine 
del regolamento. · 

Presentazione di una. relazione. 
. . 

TA~IASSIA. Domando di parlare. 
, PRESIDEXTE. Ne ha facoltà, 
TAMAS.SIA. Ho l'onore di presentare al Se­ 

nato la relaziono sul disegno di legge: • Asse­ 
gnazione straordinaria di lire 70,000 come con- 
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corso dello Stato nelle spese. per la decima 
Esposizione internazloaale d'arto da tenerel 
nella città di Venezia nel Hl12 s , 
PRESIDENTE. Do atto al senatore Tarnassis 

della presentazione di questa. relazione, cbo 
sarà stampata. e distribuita. 

Relazione della. Commiuione 
per la veri.Il.ca dei titoli dei nuovi sena.tori. 

PRESIDE:NTE. L'ordine del giorno reca: 
e Relazioni della Commìssìone per la verifica 
dei titoli dci nuovi senatori s , 

Ila facoltà di parlare l'on. senatore Melodia 
per riferire sulla nomina a senatore dcl signor 
a.vv. Vittorio Rolandi-Riccl. 
MELODIA, relatore, l~gge: 
SIGXORI sssxronr, - Con Regio decreto 

.17 marzo 1912, per la categoria 21 • dell'arti­ 
colo !l:J dello Statuto, è stato nominato sena­ 
tore del Regno il signor nvv. Vittorio Rolandl-­ 
Ricci. 

La vostra Commissione, dietro esame dci 
documenti presentati, avendo riconosciuto va­ 
lido il titolo col concorso di tutti gli altri re· 
qui siti prescritti, ha l'onore di . proporvi, ad 
unnnimìtà di voti, In. sua .convnlidazione. 
PRESIDE~TE. Se nessuno domanda di par· 

lare, le proposte della Commissione per la 
verifica dei titoli dei nuovi senatori saranno 
poi votate a scrutinio segreto. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono­ 

revole senatore Frola per riferire sulla nomìne 
a senatore del signor ing. Angelo Snlmoiraghl. 
FROLA, relatore, legge: 
SIGNORI SE~ATom. - Con Regio decreto 

17 marzo 1912 è stato nominato senatore dcl 
Regno, per la categoria 21 • del!' art. 33 dello 
Statuto, l'lng. Angelo Salrnoiraghì. 
La vostra Commissione, dall'esame dei do­ 

cumenti presentati, avendo riconosciuto la vn­ 
lidi!.<\ del titolo e la contemporanea sussi8tcnz» 
nell'ing .. Salmoiraghi dì tutti . gli. altri rcqui· 
siti dallo Statuto prescritti, ha l'onore di pro· 
porvene, ad unani~ità di voti, la convalidn­ 
zione. 

PRESIDEXTE. Se nessuno domanda di p11r· 
lare, le . proposte della Commissione per -I:\ 
verifica del titoli dci nuovi senatori. 1iiar:u1110 
poi votate a serutinio srgreto . 

. ·. , .( 
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Presentazione di relazione. 

MELODIA. Domande di parlare. 
PHESIDEi\TE. Ne ha facoltà. 
MELODIA. Mi onoro di presentare al Senato 

la· relazione sul disegno di legge: e Stanzia­ 
mento di un fondo straordinario di lire 140,000 
per i restauri della cattedrale di Conversano •. 

PRESIDENTE. Do atto nll'on. senatore 'Me­ 
lodia della presentazione <li questa rclnzione, 
che sarà stampata e distribuìta, 

Votazione a. scrutinio segreto. 
PRESIDE~TE. Procederemo ora alla vota­ 

zioue a scrutìnìo segreto per la eonvnlldnzlonc 
della nomina a senatori dci signori Rolandi­ 
Ricci e Snlmoiraghi. 
Prego l'onor. senatore segretario Taverna di 

Drocedcre all'appello nominale. 
TAVERNA, seqrelarlo, fa l'appello nominale. 
PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte. 

Discussione del disegno di legge:. « Inchiesta 
parlamentare sulla spesa. per la costruzione 

_ del palauo di giustizia in Roma. >. (N. 743). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di leg"g-e: e Inchiesta. 
pnrlnmentare sulla spesa per la costruzione del 
palazzo di giustizia in Roma •. 
Prego il senatore, segretario, Biscarettl di dar 

Ietturu dcl disegno di h•g:;c. 
BISC.\RETI'I, s1•gi·clal'io, legge: 
(V. Stampato S. 'i-13). 
PRF.SIDE~TE. Diehiaro aperta la discussione 

t;eacralo su questo disegno Cli leggo. 
LEVI ULDERICO. Domando di parlare. 
PRESlDEKTE. Ne ha facoltà. 
LEVI ULDERICO. Consenta il Senato a mc, 

che della pazienza degli egregi colleghi cercai 
sempre di non abusare, una. brevissima osser­ 
Vazionc sul disegno ùi legge che ci sta dinanzi. 
Io sono favorevolissimo all' Inchiesta parlamen­ 
tare intorno ai procedimenti che accompagna­ 
rono la costruzione del palazzo di giustizia in 
Roma; solo mi dolgo che, mancata, i 11 varie 
0Pportuue circostanze, I' azlouc dcl polero ese­ 
cuti 1·0, non siusì ivlùivcnuti all'Inchiesta allor­ 
quando almeno sarebbe stato possibile di limi­ 
tare i disastrosi effetti che da ogni parte si 
larnentano. I fatti parlano; parlano le cifre, ma 
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ne;;;;11110 potrebbe con maggior ettìcac-ia deli­ 
ncare la deplorevolìssìma situazlonc di quanto· 
lo fecero, in non remote tornate, in quest'Aula, 
l'onor. Giolitti, anche allora preeìdcnte del Con­ 
sigllo, e l' onor. Bertolinì ministro dei '.}avori 
pubblici. 
.Ben venga l'inchiesta indagatrice, illumina­ 

trice, la quale anzitutto ci dica a quanto am­ 
monu-rà ancora la spesa da sostenere per liqui­ 
duzk-ue di liti o di conti, per condurre a ter­ 
mine il palazzo di glustizia, -per renderlo ve­ 
rarm-nte ntto e sufficiente allo scopo per il quale 
venne eretto. 

Di fronte poi alle varie. costruzioni recente­ 
mente deliberate, occorre che dalle indagini le 
quali verranno fotte dalla futura Commissione 

. ' scaturfscano i lumi necessari ad evitare errori 
gr:\ v issi mi che arrecherebbero altri nuovi cnorrn i 
danui. 

Ed è appunto per il favore che io porto alla 
proposta, per la. fiducia cho anticipatamente 

. nutr» nella efficacia che si potrà ritrarre dni 
risulnt i dell'inchiesta che io vorrei che fosse ' per •1unnto possibile, agevolata, non inceppata. 
l'azione della Commissione che ali' uopo verrà 
eletta. Ma io temo il contrario per l'esagerata 
ampiezza, alla quale s'Ispira- la proposta. 
In causa dcl troppo tempo trascorso, appor~ 

ta11Ù<) inesorabili conseguenr.e, per rngioni de­ 
licnl<! che ognuno comprende, per certe inevi­ 
tallil i riserve e certe giuste riluttanze, pos..'!ono 
sorg1·ro ostal'oli m~.;;ni ditlìcilmcnte superabili e 
tali da impedire, per lo meno, il sollecito rag­ 
gi1111;.;imeuto della meta che ci prefiggiamo. 

8c11r.a fare proposte, raccomando questa mia. 
ossen•azione alla benevolenza dell' Ufficio cen­ 
trai·:, nella speranza che essa non venga nel­ 
l'avYcnire trm1curnta dalle persone competenti. 

::II:1,. dacehè siamo in tema di costruzioni e 
d' iU<lagini illuminatrici, permettetemi, egre~i 
colk;.:hi, di richiamare la· vostra nttenr.ionc su 
ùi 11 n fatto, il quale può Bérvire di guida, e 
dovuto alla intelligente nttività, alla sagacia 
di uno dci nostri migliori alti funzionari che 

. ' merita di es.-ier nominato a ragion d'onore: il 
com1nendatoro Luigi Vcnosta, direttore generalo 
della Ca$.';a dCi depositi e· prestiti. . . 

llelibcrnta C'•ll leggi dd Hl07 -a· dcl HJO~ la 
cosiruzione cli una sede ddinitiva per fa C11ssa 
dci depositi e preistiti, n-nne stanzinta in bi­ 
laneio la somma di quattro milioni. 
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. Agli appalti, ai lavori, sotto la direzione scru- minare l'ultimo. Ciò nonostante, abbiamo ne· 
pelosa ·del Venosta, ed alla sorveglianza si pro- cennato n molte responsabilità. Certo è che la 
cedette con tale oculatezza, che, pur ottenendo Commissione parlamentare potrà far molto di 
una costruzione di sobria eleganza e sufficiente più, e quindi faccìo plauso a questa. propo..ta 
allo scopo, si rimase nella spesa di un poco al ùi legge. 
disotto della somma stanzintu dal Ministero del GIOLITTI, p1·esidl'11le del consiçlio, mi11Uro 
tesoro. dcll' interno. Domando di parlare. 
Questo caso, più unico che raro, merita di l'lU::SlDEXTE. Xe ha facoltà, 

essere indicato al plauso di tutti, come esempio GIOLITTI, pr·e.~idt!nle del Consiglio, ministre 
salutare per l'azione della Commissione che dcll'Lnlrrn». Constato con piacere che nessuno 
verrà eletta e per coloro che saranno chiaruatt degli onorevoli scnatort si è opposto a questa 
a dirigere le costruzionì destinate a sede di inchiesta pnrlarnentaro, perché, in realtà, l:i. 
alcuni :mnistcri. (.1pp1·01·a;;ioni). costruzione <Id palazzo di giustizia in Roma 

ASTEXGO. Domando ùi parlare. ò tale scandalo che merita di essere studiato 
PRESIDE~TE. Ne ha facoltà. \npp1·11ra;;ioni i:fri.~si;11e), Ria come insegua- 
A8TE:NGO. Il Senato ricorderà che io ho giil mento per l'avvenire, 8iH. per accertare respon- 

avuto occasione di parlare del palazzo di giu- sabilità di qualunque specie che vi sieno state 
atizla nella tornata dcl 26 giugno 1908, a. pro- pr-l passato. (.1pp1·01·(J;;io11i). 
posito dell'inchiesta amministrativa allora or- Il senatore Levi lamenta la troppa amplezzu 
dlnata dal compianto ministro Gìanturco, e che data ali' inchiesta; ma, evidentemente, quando 
venne compiuta da tre nitri funzionari: da mc, Senato o Camera delegano a quest'inchiesta 

i dal primo Presidente della Corte d'appello di membri dcl Sonnto e mcm bri della Cmneru 
Palermo, comm. Riccobono, e dal defunto cele- 'elettiva, si può nvere la certezza che i dolo­ 
bre ingegnere Cugnola. gatl dcl Parlmnento ndempirnnno 111 loro uf- 
Allora io ebbi occasione di richiamare I'ut- fido entro limiti, nei quali se ne possa trarre 

tenzione dcl ministro dei lavori pubblici, 0110- mi' utilità pratica, ed avranno di mira, sopra­ 
revole Bertolinì, sopra un discorso suo nell'altro tutto, di accertare lii responsabilità vera, seuza 
ramo dcl Parlamento circa l'inchiesta ammì- eccezione alcuna, e di studiare a fondo il modo 
nìstrativa ; e 1' onor. Bertolini rispose che il di evitare che uno scandalo di questo genero 
erano interpretate male le sue parole, perchè possa ripetersi. E ciò anche in considerazione 
egli non aveva e non poteva avere che parole di quanto è avvenuto pcl palazzo di giui:itiiia; 
di elogio per la Commissione che aveva adem- infatti una previsione di otto milioni è salita 
pito al còmpito datole dall'onorevole Gianturco. a quaranta, e il palazzo costruito non contiene 

Plaudo quindi con piacere iill' attuale inchie- tutti gli u!lìci che doveva Cù11tenere, e se ne 
sta parlamentare, la quale potrà fare meglio ùov1·1L costruire un alt,·o per le pr.:ture; di pili 
dell'inchiesta amministrativa. gli uffici giuùiziari, che vi sono collocati, non 
Noto però che noi non avevamo i poteri che vi stanno comodamente. · 

si accordano a questa inchiesta parlamentare. ~oi dobbiamo costruire parecchi edifizi, coinc 
Tra l'altro io ricordo, e lo abbiamo accennato ricordò l'onor. Levi, pc:· le sedi dei !IIinii:;tcri 
nella nostra relazione, che tutte le volte che in Roma. Se le proporzioni corressero come per 
interrogavamo qualche 11lto funzionario dci la- il palazzo di giustizia, i 35 milioni stanziati I\ 
vori pubblici su qualche procedimento che a tnlc scopo diventerebbero più di 300, con In 
noi pareva irregolare, questi ci rfapondeva prospettiva di non poter dare adeguato co!lo­ 
sempre: ordini dcl ministro. Con quella ri!iposta ~amento agli uffici pubblici. 
ci si chiudeva la bocca, e noi non potevamo Io, quindi, ringrazio gli onorevoli seno.tori 
andare più in là. che .hanno appog-r;iato questo disegno di lei;ge, 
L'inchiesta parlamentare che ora votiamo, e rm auguro che la Commissione d' inchic'ltn, 

avendo a disposizione maggiori poteri, farà cer- cos1, formata, pos;a dare degli utili risultati sia 
tnmente meglio. nell illteresse della finanza, sii> ncll' interesse 
· Es;;a potrà, fra l'altro, rivedere nncho i lodi del dcc~ro dcli' Amministrazione pubblica. (AP· 
precedenti, mentre noi non dovevamo che esa- pl'ova<:t011i t'ivissiiiie). 

, . . . 
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SO~NIXO, relatore. Domando di parlare. 
PRESIDENTK Xo ha facoltà. 
SON:NIXO, relatore. Non avrei assolutamente 

nulla da ag-g-iungcre 1.1. quanto ha così ben detto 
l'onorevole Presidente <11: 1 Conslglìo. Il pro­ 
gramma della Commissione è determinato esat­ 
tnmente nll' nrt, 1 dcl disegno di legge, e, fuori 
di quello, la Commissione non potrà esercitare 
l'opera su a. 
Ma, giucchè ho la parola, vorrei provocare 

una dichiarazione dal ministro, elle chiarisse 
un dubbio. Nell'nrt. n si dice che la Commis­ 
sione avrà tutti i poteri che sono dati al 'ma­ 
ghitrato inquirente. Io non sono legale, nè in­ 
farinato ùi cose legali; vorrei quindi sapere se 
il giudice Inquirente ha diritto di far giurare 
i testimoni. 
Oggigiorno il giur~mcnto per molti non è 

grande cosa, ma per qualcuno potrebbe nncora 
avere valore. 
Io ritengo che nello spirito che h11. dettato 

questo ùisposizioni ~i volle comprendere anche 
il diritto di fnr giurare i testimoni, perché nella 
presente lcr.~e si stabiliaco un fatto nuovo; la 
facolti1, cioè, della Commissiono di sciogliere 
dall' obbliuo dcl segreto professionale i funzio­ 
nari. È la prima volta, credo, che in una legge 
siffattu si propoug» una simile facoltà. 

Se la Commissione avrà un potere cosi ampio, 
poìchè nel più sta. anche il meno, supponge che 
c;;;;a potrà imporre il giuramento; poicbè, se 
potrà sdog·lierc, dovrebbe anche poter legare. 
1\Ia, come ho osservato, io non posso risolvere 
il quesito; solo ritengo che tale provvedimento 
in multi casi sarebbe utilissimo. 

Aù ogni· modo, attendo una risposta dall'uno- 
revole ministro. · 
GIOLITTI, presùlcnlc dd Consiçli», 111i11ist1·0 

deltinlerno. Domaudo di parlare. 
PHESIDE~T~. Ne ha facoltà. 
GIOLITTI, p1·c.>idcnlc del Comi9iio, t1tiui::l1·0 

dell' ùtll!/'110. In assenza dd collega ministro 
di grazia e giustizia, il quale sarebbe più di 
tne competente in questa mnteria, risponrlerò 
nll'onorevole Sonnino c:hc, tratt.'.rnùo,;i di poteri 
attribuiti al magi~n1to in<iuirente, 11011 vi pu~ 
essere compreso il diritto di far prestare giu­ 
ramento ai testimoni. 
Quindi, S(l il Scnr.to non ùisseute, io ritengo 

che si potrebbe ap!Jl'OVarc l'articolo C(•sl t·om'l:; 
Se poi la Co.mmis,;ione in<iuirentc incontrerà 
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degli ostacoli per non poter deferire il giura­ 
mento; il Governo non avrà difficoltà, sulla ri­ 
chiesta della Commis.<>ione stes,a, di domnncinre 
al Parlamento quegli ulteriori o più ampi po­ 
wri che po,,;sano occorrerlo. (ll<J11issl11w). 

PRESIDE~TE. Kcssun altro c-hicdendo di 
parlare, dichiaro chiusa la discussione gene­ 
rale. 

Passeremo ora alla ùiscus;;ione degli nrticoli 
che rilegg-o. 

Art. 1. 

1'.: istituita una Commissione parlamentare 
d'ind1icsta coll'incarico: 

a) di determinare lo cause della differenza 
frn le somme prcvcnti'...-ato e quelle eft'ettivn­ 
nwutn spese cosl nella costruzione, come nelle 
opero successive per il funzionamento e arre­ 
damento dcl Palazzo di giustizia in Roma; 

ù) di ricercare e mettel'O in cviùenza le 
rcspornmhilità di quahiiasi ordine anche po­ 
litico: 

e) di proporre i provvedimenti atti nd cvi-· 
tare in avvenire il ri1ietersi ùi eccessive <liffe­ 
rm1ze fra i preventivi e le spese effettive e ùi 
sperperi nei lavori dello Stato. 

(ApproY11to). 

Art 2. 

Ln Co111111isslùne snrà compo~ta di ùicl'i mem­ 
bri, di cui cintp1e senatori e dnquc deputati 
t1a elef!gcrsi nelle risp('ttive ,\sscmliloc s,·co11ùo 
i loro rcgolamei; ti. 
La Commissione clcg-gcrÌL nel 1;110 s1•no il pre­ 

sidente. 
I deputati membri ùella Commissione con­ 

tinnernnno nel proprio ufficio anche nell'in­ 
tervallo fra una legislatura e l'altrn, ma dcea­ 
dranno da c:;so, quulorn non venis.->ero rieletti. 

(Approvato). 

Art. H. 

l'cr la esceu;~ionc ùel suo mandato b ('ommis­ 
~ionc potrà d!aro e st'ntiro t~stimoni, eseguire 
ispezioni, ordinare perizio, richiedere e seque­ 
~trnre documenti, e fare tutte quelle altre in­ 
clag-ini ehe possano condurre nll'11ccertnme11to 
tlclla nrW1, il tutto eon i poteri relath·f ttt­ 
rib:1iti al magistrato inquirente dal Codice di 

t 
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procedura penale e con lo pene corrlspoudenti 
dcl Codice penale, da. applicarsi dalla compe­ 
tente autorità giudiziaria. 
I funzionari chiamati eventualmente a de­ 

porre dinanzi la Commissione saranno prosciolti 
dal vincolo dcl segreto d'ufflcìo. _ . . 

Lu Commìssioue potrà adibire per l'espleta­ 
mento del suo mandato quei _funzionari che 
ritenga necessarì, facendone richiesta alle com­ 
petenti autorità da cui dipendono. 

(Approvato). 

Art. 4. 
La Commissione dovrà- presentare la sua re­ 

lazlonc al Parlamento nel termine massimo ili 
un anno dalla sua costituzlone. 

(Approvato). 

Art. 5. 
Nella parte straordinaria del bilancio dei la­ 

vori pubblici sarà stanziata. la spesa necessaria 
per i lavori della Commissione <la iscriversi in 
apposito capitolo per I'cscrcìxio 1912-91:1 col 
titolo • Spesa per l'inchiesta parlamentare sulla 
spesa per la costruzione, funzionamento ed nr­ 
redamcnto del palazzo di glusrizla ». 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato n 
scrutinio segreto. 

Chiusura. di votazione. 

l'RE:::HDE)!TE. Dichiaro chiusa la votazione 
e prego gli onorevoli senatori segretari di pro­ 
cedere allo spoglio dolio urne. 

(I senatori segretari' procedono alla nume- 
ruzionc dei voti). · 

Hanno prese parte alla votazione i senatori: 
Albertonl, Annnratonc, Arcoleo, Arrivabeno, 

Astengo. 
Baccelli, Barracco Giovanni, Bava-Beccaris, 

Bertetti, Bettonì, Bìscaretrì, Blaserna, Bonnsi, 
Boncompngni-Ludovisi, Borgatta, Bozzolo, Bot­ 
terinì. 

Caetnni, Calabri1i, Cnldesi, Camernuo, Came­ 
rini, Cnnevaro, Carafa, Caravaggio, Caruso, 
Castigliani. Cefalo, Cefuly, Centurinl, Chironi, 
Cocuzza, Collconl, Cruciani-Alibrnndi, Cuzzi. 
Dal!;~ Vedova, D'Ayalu Valva, De B!U:Jio, Do 

Cesare, De Cupìs, De Giovanni, De Larderei, 
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Dcl Carretto, Do Sonnaz, Di Brocchetti, Di Cam­ 
poreale, Di Collobìnuo, Dinì, Di Prampcro, Di 
San Giuliano, Di Terranova. · 
r .. brizi, Fadda, Falconi, Fili Astolfone, Filo­ 

musi Guelfi, fiocca, Foù; Frola, 
Gurofulo, Garronì, Gessi, Giorgi, Golrnn, Go­ 

rio, Greppi, Gualu, G ualterlo, Gui. 
Inghìllerl. 

. L11 :;asi, Lancia 111, Leonardi-Cattolica, Levi 
Ulderico, Lojodìce, Luciuul, Lustig, 

Mujnoni d'Intignano, Malaspina, Malvauo, 
Malvcxzl, Mnrtlncz, ::'llaurigi, :Mazzclla, Ma:t..zo­ 
lani, :.\ledici, ::\Iclc, ~lelodia, ::\Iincrviui, Minesso, 
:llontcverde, ::\lorra, ::\Iortarn. 
Paganini,Pagano, Panizzardi, Parpnglia, Perla, 

Petrella, Pigorinl, Polacco. 
Qu:irt11. 
Rc;ynauùi, Riùeri, Ricci, Rignon, Riolo, Roux. 
Saladini, 8alvarezza Cesare, ::;alvnrczza El- 

viùio, Snudrelli, San l\Iartino Enrico, Santini, 
Scnrnmella-~lunetti, Schupfer, Scillamil, Senisc 
Tom 1,rnso, 8oli nns-Apostoli, Sonnino, Spingardi. 

. Ti• 1ani,. TanHt..'.~ia, Tami, Tn.->cn-Lnnza, Ta­ 
vcr1u, Tecehio, 'fittoni, Toù<1ro, Tommasini, 
Torlonia, Torrigiani :Filippo, Torrigfa11i Luigi. 

Vul'ca, Vaccaj, Viganò, Vittorelli. 

Dii:cussione del disegno di legge: •Modificazioni 
ai ruoli organici delle segreterie delle Univer­ 
siw e degli I~tituti universitari" (N. 604-B). 

PJ:ZSIDEXTK L'orùi11~ del giorno reca la 
ùiscu,;sione dcl ùbcgno di legge: c lllodifica­ 
zion i ai ruoli organici delle segreterie tlcllc. 
Cnhi.!l'siti~ e degli Istituti universitari•. 

Prego l'onor. senatore, segretario, ùi darne 
lettura ... 

BORGA'fTA, seg1·rtario, legge. 
(V. Stampalo .V. GO.J-B). / 
Pt:ESIDEXTE. È aperta la di;;cussione gene· 

rn!e ~u questo disegno di legge. 
CA:\lERAXO, t•elrlfo1·e. Domando di parlar~: 
P H ESID EXTE. X e ha facoltà. 
C,\:\lERAXO, relatore. L'Ufficio centrale pro­ 

pone al Senato l'approvazione dcl disegno di 
lcg~·~ relativo alle modificazioni ai ruoli orga­ 
uid delle segreterie ùdle Uuivcrsi1:1 ed Tutituti 
uuilernitari, nella forma approvata dall'altro 
ralli•> del r urlamento. La modificaziono votata 
dalla Camera dei deputati nl primitivo disegno 

--- 
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di legge consiste nell'istituzione di un fondo di 
lire :?0,000 da mettersi a disposizione delle Me­ 
greterie universitarie per il lavoro di copia­ 
tura e di archivio 
Per sopperire a. questa. spesa si provvede con 

la diminuzione di dieci posti di vìcesegrotnrlo 
a lire 2000, che erano stati stabiliti nel prece­ 
dente disegno di legge, approvato dal Senato. 
Questo provvedimento mira a togliere, o al­ 
meno ad alleviare, uno degli inconvenienti la­ 
mentati da tutti i rettori, che. proviene dal 
crescere continuo dei lavori di copiatura, di 
ordine ed In genere del lavoro di archivio, ed 
anche l' Inconveniente che si verifica nello 
segreterie universitario per la mancanza della 
categoria di impiegati d'ordine. Questo prov­ 
vedimento mlra ad eliminare gli indicati in­ 
convenienti, nell' urgenza. dcl momento, certo 
in modo efficace e molto economico e di pili 
segna una via di riforme d'indole finanziaria 
molto utile e nella quale si può raccomnndare 
di procedere innanzi animosamente, porche 
essa conduce a semplificare molto il funziona­ 
mento degli uffici e a diminuirne la spesa. 
Le segreterie universitarie hanno bisogno di 

·--un completo e radicale riordinamento . tanto 
nella costituzione dci vari servtzl, quanto nello 
catcgorio degli impiegati ed anche rlspett» allo 
condizioni ed ni miglioramenti necessari della 
carriera 'deglì impiegati stessi. 
L' Ufficio centrale, mentre raccomandn al 

Senato l'approvazione del disegno di legg" col­ 
l'emendamento di cui ho parlato, non può a 
meno di riconoscere l'urgenza di provvedere 
con un progetto completo al riordinamento delle 
·segreterie universitarie ed anche ad una ,dusta 
eqalparazione della carriera e delle 'condizioni 
degli impiegati a quelle delle altre Ammini­ 
strazioni dello Stato. Fa quindi vlvìsslmn istanza 
all'onorevole ministro perché voglin presentare 
nlla discussione dcl Parlamento un progetto che 
provveda a queste esigenze e, nello stesso t-mpo, 
metta le segreterie uniyersltarlo in condizione 
<li poter operare ìu quel modo e con quella ef­ 
ficacia che vogliono Io attuali condizioni dci 
servizi. 

. DE CESARE. Domando di parlare. 
PRESIDEXTE. Ne ha facoltà. 
DE CES.\.RE. Io speravo di sentire d11l re­ 

latore dcli' Ufficio centrale quando il presente 
progetto sarebbe audato in vigore. Dico q-iesto, 
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perché gli articoli, che erano cinque, sono di­ 
Tenuti quattro, e perché nel fascicolo, che pub­ 
blica tanto il testo approvato dal Senato in 
'iugno, quanto quello modificato dalla Camera, 
at<~anto all'art. f> non vi è la solita pnrola 
• identico •. Dunque io desidero sapere se que­ 
sto art. 5, il quale fissava la data dell'esecu­ 
zione della legge, è soppresso o rimane. E, se 
è soppresso, quando il ministro crede di man­ 
dare in atto il presente disegno cli legge'? È 
uno schiarimento necessario, che· io domando 
alla sua cortesia. · 

CREDARO, ministro della pubblica islru­ 
.z ione. Domando di parlare. 

PRESIDEXTE. Ne ha facoltà. 
CREDARO, ministro della pubblica istru­ 

zione. Il Senato ha sempre dimostrato il più 
vivo interesse per le Università: ne abblamo 
una nuova. prova in cìò che testò ha detto il 
relatore dell'Ufficio centrale, onorevole Came­ 
r.uio. 
f: vero: nelle nostre Università la funzione 

scientiflea i_~ adempiuta con grande soddisfa­ 
zione e possiamo dire con gloria del nostro 
paese, chè la scienza italiana non è inferiore · 
a quella delle maggiori nazioni del mondo. 
.Anche In funzione didattica delle Università ia 
questi ultimi anni ha progredito assai. Io posso 
anzi annunziare al Senato che I' appllcaaìone 
esatta della legge 19 luglio 1909 ha avuto be­ 
netlcl effetti. )la pur troppo io non posso dare 
al Senato informazioni interamente buone in­ 
torno all' andamento am mìnìstratìvo delle nostre 
Università. In questa materia si trovano spesso 
lacune, talvolta errori e talvolta anche colpe. Sl 
sta ora provvedendo ad indagini ed a sistema­ 
zioni negli uffici, mediante l'opera attiva ed in­ 
telligente di un ispettore; ma. è necessario che 
la vira amministrative delle nostre Università 
sia rinvi;;orita e in parte rinnovata. 

Le di:<posizioni dcl disegno di legge ehe è 
dinanzi al Senato apporteranno soltanto un 
lieve miglioramento, inqnantoehè aumenta110 
lo stipendio dell'ultilna categoria di impiegati,. 
sopprimendo la clm.;se a lire 1500. Un altro rni­ 
gliornmcnto sarA pure portato dall'emenda­ 
mento che noi approviamo,· perché riducendo 
il numero dei segretari di ultim11. classe, si 
-Yiene indirettamente a migliorare la loro con­ 
dizione procurando una promozione più rapida 
alla clas:;e superiore. 
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La Commissione del Senato chiede che si 
presenti un disegno di legge per rendere più 
vigorosa la funzione amministrativa delle nostre 
Università. A questo il ministro hn già. pensato. 
Nelle segreterie delle nostre Unìversità è ne­ 
cessario che sinno pochi impiegati cli concetto 

. che dirigano l'andamento amministrativo, ma 
poi è necessario un grandissimo numero di im­ 
piegati che sappiano copiare diligentemente. 
Oggl invece abbiamo quasi unicamente dci 
laureati, i quali debbono stare tutto il giorno 
a copiare classificazioni, certificati, ecc.; onde 
si riscontra un certo disordine. Le ~O mila lire 
messe a disposizione dci rettori per i lavori di 
copisteria rappresentano gi<\ un progresso; ma 
un disegno di legge organico che migliori dallo 
basi tutto l'ordinamento delle segreterie delle 
nostre Università è gil\ stato studiato dal Mini­ 
stero della pubblìca istruzione, il quale attende 
soltanto che siano rimosse le dirtìcoltà d'ordine 
fìnanzlnrto che si sono presentate. Io mi auguro 
che queste difficoltà possano essere facilmente 
e presto superate, in modo che il Senato possa 
un'altra volta occuparsi, con la sua alta cora­ 
potenza ed autorltà, delle nostre Università. 
(App1·ora;ioni). 
DE CESARE. Domando ùi parlare. 
PRESIDEN'TE. Ne ha facoltà, 
DE CESARE. Sarei grato.all'ouorevole mini­ 

stro se volesse rispondere alla domanda, che 
gli ho diretta. 

CREDARO, ministro della puli!Jlica tstru­ 
,;io11e. Domando di parlare. 

PRESIDE~TE. No ha facoltà. 
CREDARO, .minislro della pubblica istru­ 

,;inne. Prego I' onor. senatore De Cesare di scu­ 
sarmi, se non ho risposto alla sua osservazione. 

• Poichè l'articolo, al quale essa si riferiva, è sop­ 
presso, la legge andrà in vigore, secondo lo 
normo consuete, cioè quindici giorni dopo la 
pubblicazione nella Gas setta C:f(tciale. 
DE CESARE. E quei segretari che attende­ 

vano un beneficio da quella disposizione? 
CREDATIO, ministro a-n« pulililira islru­ 

,;ione. Saranno benefìcatl indirettamente. E poi, 
onor. senatore Dc Cesare, parecchi di questi 
segretari di ultima classe passano agli uffici 
scolustìcì e taluno anche al Mìnìstcro, 

Apprezzo, ad o:;ni modo, la gcnerosìta dcl 
pensiero dell'onor. senatore Dc Cesare per questi 
modesti funzionari. · 
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DE CEiiiAim. Ringrazio. 
CA:'.IIERA.XO, relatore. Domando di parlare. 
PRESIDEXTE. Ne ha facoltà. 
C_\:\lERAXO, relatore. A nome dellUfficio 

centrale, rlngrazlo l'onorevole ministro e mi 
auguro che le difficoltà finanziarie, che si op­ 
pongono alla presentazione dcl disegno tli legge 
per il completo riordinamento delle segreterie 
universitarie, possano essere presto rimosse.· 

l'RE:-iIDE:NTE. Nessun altro chiedendo di 
parlare, dichiaro chiusa la discussione generale. 
Passeremo alla discussione sugli articoli che 

rileggo: 

Art. 1. 

Il ruolo organico del personale pelle segre­ 
tcrie unìveraìtarìe, di cui alla tabella Il an­ 
nessa al testo unico delle leggi sull'istruzione 
superiore, approvato con Regio decreto 9 ago­ 
sto l\llO, n. 7!lr>, i! rnodiflcnto in conformità 
(,lellit tnbelln A nnnessa nlla presento leggo. 
8nrà stabilito <lnl ministro della Istruzione 

pubblica, di accordo col minislro dcl tesol'O il . 
modo di erogazione della somma di lire 20,000, 
st;mziata nella tabella A, e destinata a spese 
per lavori di copiatura e servizi d'ordine. 

(Approvato). 

Art. 2. 

Ai ruoli organici dcl personale di segreteril\ 
delle Regie scuole di applicazione per gl'inge· 
gneri di Bologna e Roma, della Regia scuola 
superiore politecnica di Kapoli, del Regio Isti­ 
tuto tecnico superiore di Milano, della Regia 
.Accademia scientifico-letteraria di :Milano e 
delle Regie !!cuole superiori di medicina. vete· 
rinaria di ~Iilnno, Kapoli e Torino sono sosti· 
tuiti i ruoli organici di cui nlla tabella B an· 
ncssa alla presente legge. 

(Approvato). 

Art. 3. 

Il mini!itro della pubblirn is!l'uzione ha fac'o1ti\ 
di trasferire, d' nflkio o Hopra domanda, ùa un~ 
otl l'lltro ruolo ~l'impiegati <li sC'greteria clei;ll 
J sti tu ti cl' istruzione su pcriom indicati ncll' ar· 
ticolo prececlcntc, purchò il trnsf<'rimcnto 11''· 

-ycni;a a posti che nbhiano parità di ~rndo. 
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B pure in facoltà dcl ministro di trasferire 

dufftcìo, ed unicamente nell'interesse del ser­ 
vizio, gl' impiegati appartenenti ai ruoli del 
personale di segreteria degl'Istituti suddetti nel 
ruolo del personale delle segreterie universi­ 
tarie, e viceversa. 
II passaggio deve essere sempre compensato 

mediante trasfurhuento in senso inverso di tin 
impiegato di pari grado, 

(Approvato). 

Art. 4. 

Per provvedere alla maggiore spesa derì­ 
vante dall' applicazione della. presente legge, 
sarà portata in aumento al capitolo 145 del 
bilancio del Ministero della pubblica. istruzione 
per l'esercizio 1911-912la somma di lire 15,950. 
Tale aumento sarà compensato con una eco­ 

nomia di ugual somma sul capitolo 148 dello 
stesso bilancio: 

Alie variazioni di cui nel presente articolo 
verrà provveduto con decreto del Ministero 
del t esoro. · .. 

(Approvato). 

Ruolo del persona.le dello ,Jegrl'terie universitarie. 

;; Direttori di 1" classe R lire 6,(XH • L. 
~ • • l/·' • • 5,000 • 
f> • • ;\n • • 4,50•) • 

:!O Segretari di 1 .. classe 11. lire 4,00J • 
19 • • ~a • • 3,fiOO • 
18 • • 3~ • • ::,cxn • 
2-1 Vice-segretari di l" classe a Iire ~.~>•)() • 
27 · • » 23 » > 2/>00 > 

Per lavori di copinturu e servizi d' ordl 11c • 
Rlmunerazione a due !mpicgati della Università di Torino inca- 

ricati del 'servizio di segreteria del collegio Carla Alberto . . .. • 
Rimunerazione 11.d un iuipieguto di ogni Università. incaricato del ... 

servizio <li economato e cassa (16 .n lire 4CX•) • • • 

·(Apprornto). 
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. ) 

18,000 
25,000 
22,500 
80,000 
66,500 
54,000 
60,000 
54,000 
20,000 

1,200 

~,400 

L. 407,600 
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Ruoli organici del personale di segreteria. delle Regie Scuole di applicazione per 
· gl' ~gep~ri jij. )lolQgp.~ .e di Rqiµi\, della Regia Scuola superiore polìtecnìca di 

~!!-PO~, ."-.e~ R_eg!~ MP.~uto !_e_çP,.i~Q .!!!1Periore di Milano, della. Regi;i. Acc~del}lia 
.~P~!!Jlti!}..cC>-~f--1/:Fla Rf 1fj!tf!f' ~ df&.e Regie Scuole superiori ,di medicju~ vete- 
!~~~ 9:i ~ ~~w .. '#:~R.o .' ~ 1.~~o. . , . . . ~ .. . 

Scuola cl' app.lic.~1~::/011,e pe1· yl' ù1gegi1el'i di Bologna . 
1 Segretnrio I\ L. 3,f>OO 
1 Vice-segretario • 2,500 
1 Vice-segretario ,. 2,000 

. L. :l,f.>00 
• 2,GOO 
• 2,000 

8,000 
Scuola d'applicazione per gl' inçeçneri di Roma. 

1 Segretario n L. 4,000 L. 4,000 
1 Segretario • 3,000 • :3,000 
1 Vice-segretario . • .2,QQQ • 2,500 
1 Vice-segretario • 2,000 • 2,000 
Rimuneruztono al funzionario di 8e~rr.tcrln. ìncaricnto del ser- 

. vizio di .economato e di cassa . . . . . . . .. r>OO 
12,000 

1 Segretario 
1 Segretai io 
1 Vice-segretario 
3 Vice-segretari 

Scuola .supel'iore polifecnica di Napoli. 
a L. 4,000 

.. 3,000 • 

.. 2,500 
.. 2,000 • 

L. 4,000 
.. 3,000 
.. 2,500 
.. 6,000 

15,fJOO 
Istituto tecnico superiore di Milano. . ' 

1 Segretario a L. 3,000 
1 Vice-segretario • 2,500 
2 Vice-segrèto.ri • 2,000 

L. 3,000 
.. 2,500 
.. 4,000 

s.soo 
Regia Accademia scientificc-lettcraria di Milano. 

1 Segretario a L. 3,000 ,. 3,000 
1 Vice-segretario • 2,000 • 2,000 

5,000 
Regia scuola superiore di medicina octerinnria di Milano. 

1 Segretarìo a L. 3,r>OO L. 3,500 
2 Vice-segretari • 2,000 . • • , · • . . . . • . . ,. 4,000 

7 ,f>OO 
Regia scuola superiore di medicina veleri11rt1•ia di Napoli. 

1 Segretario a L. 3,500 • L. 3,500 
1 Vice-segretario • 2,000 • . • • • • • • • . • • ,. 2,000 

5,500 
Regia scuola superiore di medici11a velel'inari.a di Torino, 

1 Segretario a L. 3,500 • • , L. 3,500 
1 Vice-segretario • 2,000 • • • • • • • • • ,. 2,000 

5,r>OO 
L. 68,500 
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PRFBIDE~TE. Questo disegno di legge snrA 

pol votato a scrutinio segreto. 
., ( _ .. ' .. t .. , ,. , .. , . . . ; ' ••.• 

· :Risultàto di votaZiozié. 

PRESIDE~TE. Annuncio che· dal computo 
dei voti è risultato che il Seriato approva le 
conclusioni della Commissione per la verifica 
dci titoli dei nuovi senatori. 
Proclamo quindi convalìdata la nomina a 

s~naforo dei signori Rolandi-RieCi nvv. vu. 
t?rio~ e. ·s~1Ii1o~ra@li' ili'g. Angelo, e li d'iéhfaro 
mumessf til'fa prestazione dcT giut'àmcrìfo. 

Giùraniènto· d11I sèna.tote Sli.TmoU:a:ghi. 
-·!'· •. ( ·:·. ~ .. ~ . ...... , :. . '.: f •• , 

PRESIDEKTE. Essendo presente nelle sale 
dei Senato il signor ing. Angelo Salmoìraghi, 

• di cui il Senato ha testé convalidato li\ noruìna 
a 8ènato'rè, prego i signor] senatori Arrival~éne 

• •• • • • •• • • t • • • .' t ' ~ 
e Bonasì di volerlo introdurre nell' Aula per 
la prestazione dcl giuramento. 

(Il senatore Salmoiragb] è Introdotto nell'Aula 
e presta giuramento nella formula consueta]. 

PRESIDEXTE. Do atto al signor lng. Angelo 
~ ... ~lmoirnghi dcl prestato giuramento, lo pro· 

clamo .senutor-s dcl Regno cd entrato nell'eser­ 
cizio delle sue funzioni. 

: ·.: ... ~, .. ~ .: ~~- -. '>t ,, _ .. ~.>l:J 
Presentazione di una. relazione. 

DI PRA~IPERO. Domando di pàrlarc. 
PRESIDE::\'TE. Ne ha facoltà. . 
D! P1UMPERO. Ho l'onore di presentare al 

Sennto lu relazione dell'Ufficio centrale sul di­ 
segno di legge: e Acquisto dcl fabbricato at­ 
tualmente In uso <lolla Regia guardia di finanza 
In ,Qiyi,d.nlc (l:' dine) ~. . . 

. PRESIDE~Tf,. Do atto all'ono~cvolo senatore 
Di. Pramp~r~. della presentaaìone di questa re· 
lnzlono che sarà stampata e distribuita. 
." .... · .. v J.t.. <i,,_. ,., .: 4. • ,.; '...;;:;: •• .; )·:- • "J 

App:r:-()yazione. del disea-nQ di ,,le_gi~: ·' • App~l)y&­ 
zion~ delle ecc~de:nze, d'. iiµpegn! P~r. Ja..~omma. 
cU tir.e .. 8,ri~'.7.89 verific!l!~Bi _,nelle . ass_egnazio11i 
di alcuni. capitoli; çQncernenti spese facolta­ 
tive, ,dello ètatO d1 preVisione dell~ àpes~ _del 
Ministero dei fo.vori pubblici per l'esercizio fl.­ 
nanziario 1910-11 •. (N. 748). 

PRESIDEXTE. L'ordine dcl giorno reca la 
discussione dcl disegno di legge: • Approva· 
zionc delle cccedm1ze d' iinpegni per la somnul. 
di lire R/167.i;.!I verificatesi nelle a>!scgnazioni 
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. . ;··,. · .. ' ... ' . ,_,.,A .. ,. I'· •• -:--· • • ·-·~ , ..... : 

di alcuni capitoli; èon.cerncnti speso facoltatiye, 
dello stato di prévi~ioi:io. della spesa del fllini­ 
stero dei lavori pubblici per Peserciiiò. finan- 
zia.rio 191()-11 • ... _ .. .. . .. . ,. 
Prego il seriaforé, ~eg'retnrio, Fabriii, di dar 

lettura ,9.él disègno di legge·. • 
F ,A.IlR!ZI,. sèjrr.lal'io·,, lcggé. 
(V. Stanipd.lo N. 748). . .. , 
PRE$IDE.NTE! .. Dichiaro ap~rta la discussione 

generale su questo disegnò di legge. 
Xessuno chiedendo di parlare, Ìa dichfdro 

chiusa. 
• Passeremo alla di'Sc:~siiione degli articoli che 
rileggo. 

A.;t. i. 
· È approvata l'eccedenza tl' impegni di. lire 

. 4002.77, vcriftcntai;i sull' assegnazione del ca­ 
pitolo .n. 24: e Jndennità per incarichi e studi 
diversi. al. personale òr altri Ministeri.•, dello 
stato di previtiione dell~. spesa dcl lllinistcro 
dcl .lavQri pubbiicl per l' esercizio finanziario 
1910-911. . .... 

(Approvato). 

ArL 2. 

È approvata l' eccedenz'a d' impegni di Ùr.e 
4f)6f>.12, verificata.si sull' aRi;egnazione del ca-· 
pitolo. n. 87: e l\Ianutenzione, riparazione, 11- 
lumina~i?ne. e. rinnovazion~ di apparecchi di 
f~ri e fa_nali nelle provincie venete e df :Sfan­ 
t~":a .•, d~lio .. st11-i~ ~~i prévlsione delfa , spesa 
d~I :!l!i~i~tero. d_ei . .}llyori pubbilci per 1'cser· 
cizio finanziario 19I0-9iL 

(Appròvtito). 

Questo disegno di Jcg~e sarà poi votatò a 
scrùliriio segreto. 

Approvatione del disegno _di _legge: ~ Appro­ 
vazione di maggiori assegnazioni per lire 
78,972.55 occorrenti per provvedere llol aiaido di 
spese residue insctjtte nel conto consuntivo del 
Minist.ero dei lavori pubblici per l'esercizio fl· 
nan.Ziario 1910-11 >. (N. 749J. 

. PRÉSIDÉNTE. L'ordi{1~ c!Ci gioÌ·no rè('à la 
discussione dcl disegno di legge: e Approvaiici11e 
di ,rn1iggiori. assegnaz,ioni per lire 7~,!l72.55 oe­ 
corrC'11ti )lf'r provvedere Ili saldo di speSe i'e­ 
sidue inscritte nel conto consuntivo del ~Iini­ 
st.crò dd lavori pubbli<:i i)c~ I' e~erd~io flnàn­ 
ziario 1910-11 •. 
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È approvata la maggiore asseguazlonr, di 
lire 2,854.63 iuscritta al capitolo n. 2~>5·S<!pt. - 
Eccedenza d'impegni verificatasi nl capitolo 
n. 4;,: • Opere idrauliche di 2" catcgorln, Ma­ 
nutenzione e riparazione •, dello stato di pro­ 
visione della spesa dell'esercizio finanziario 
HlO!l-10 e retro - per provvedere al saldo delle 

È approvata la maggiore assegnazione di eccedenze d'impegni verificatesi nel conto con­ 
lire 1,330.47 inscritta al capitolo n. Z':J5-quatel' suutivo della spesa dcl Miuìstero dci lavori 
·- Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo I pubblici per l'esercizio finanziario lUl0-11. 
n. 23: • Indennità per ìncarlehi o studi diversi (Approvnto). 
nl personulo di nitri Ministeri •, dello stato di . . · · · 
prevìsìonc della· spesa dell'esercizio finanziario 
tnO!'l-10 e retro - per provvedere al saldo -lelle 
eccedenze d'impegni verificatesi nel conto con­ 
suntivo della spesa dcl Ministero dci lavori 
pubblici per l'esercizio fìnanziurlo 1910-11. 

{Approvato). · · · · · ·· 

Prego il senatore, segretario, Biscarefli di 
dar lettura del disegno di legge. · · 

BISCARETTI, seçretario, legge. 
rv. Stampato N. 7 49). 
PRESIDEXTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare e non !'~,;en­ 

dovi oratori inscritti, la discussione generale è 
chiusa. • 

Passiamo ora alla discussione degli ari icoli, 
che rileggo. 

Art. 1. 

È approvata la maggiore asscgnazlone di 
lire 54i.07 inscritta al capitolo n. 255-tr.,. - Ec­ 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 20: 
• Genio civile, provvista, trasporto di mobili cd 
istrumentì geodetici,' restauro ca· adattamento 
dci locali ad uso degli uffici del Genio civile 
(art. 28 della legge 5 luglio 1882,' n. 874) •, 
dello stato di previsione della spesa dcll' esercizio 
fìnanzlnrlo 1909-10 e retro :..: per provvedere 
al saldo delle eccedenze d'impcgpo verlfìr-atesl 
nel conto consuntivo della spesa dcl Ministerc 
dci lavori pubblici per l'esercizio finanziario 
1910-11. 

(Approvato). 

Art. 2. 

·'• 
Art. 3. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 9,4 73.48 inscritta. nl capitolo n. 2f>5-'tuin­ 
quie« - Eccede11za d'Impegni verifìcntàsi al 
capitolo n. ;jj: ~ :\Ianutenzionc 'di strade e '1 -ont.i 
nazionali, sgombrodi nevì, di materie fr.mato 
0 ·trasportate dalle piene; ·1avori per imj.edìrc 
interruzioni di transito· e per riparare " g11- 
rcntire du danni lo strade e I ponti nn~·~·~: I 

- Spese per il servizio delle Regie Trazzere •, 
dello stato di previsione della spesa nell' esor­ 
clzio finanziario 1909-10 e retro - per prov­ 
vedere al saldo delle eccedenze d'impegni ve· 
rifìcatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero dci lavori puùhlici per l'esercizio fi­ 
nanziario 1910-11. 

{Approvato); 

Art. 4. 

È approvata In maggiore assegnazione di 
lire 2.40 inscritta. al capitolo n. 25;, », ~r.x. - Ec· 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 4:!: 
«Opere idrauliche di 1 a categoria. Manuteu­ 
zione e riparazione •, dello stato di previsione 
della spesa dell'esercizio finanziario 1909-10 e 
retro - per provvedere al saldo delle ecce­ 
de~ze d'impegni' verificatesi nel conto consun­ 
tivo della. spesa dcl :Mini:-1tcro dci lavori pub­ 
blici ·per l'esercizio finanziario 1910-11. 

(Approvato).' 

Art. u. 

.\rt. ti. 

È approvata la maggiore assegna;r,ione di 
lire 1,r1:?6.2j inscritta al capitolo n. 25!J-oclies 
- Eccedenza.· d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 47: e Opere idraulichP di 2~ categoria: Fitti 
e canoni (Spese fisse) •, dello stato di previ­ 
sione <folla spesa dell'esercizio finanziario Hl09- 
UHO e· retro•; per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegni verificatesi nel conto con· 
smltiYO della spesa del l\linistero dei }avorì pub- 
blici per l'esercizio finanziario 1~10-11: · 

(Approvato). 

Art. i. 

È . n~provata lu. maggiore assegnazione di 
lird 1~.-10, · i.nsl'ritta al capitolo 1i. 2:1:J-nn1·. - 
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Eccedenza d'impegni vcrifìcatnsi al cajitolo 
n. 50: ~Spese· per· servizio ùi ·piena e , pest 
casuali pel servizio dello opere ìdraulicl.e di 
1• e 2• categoria· e di nitre categorie pP.r la 
parte a quelle attinenti •, dello stato di pre 
visione della spesn dell'esercizio ftnnuztnrlo 
1909-10 e retro - per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegni verificatesi nel conto con­ 
suntivo della spesa dcl !IIinistero dci lnvori 
pubblici per I'cscrcizlo flnanziario Hll0-11. 

(Approvato). 
Art. 8. 

È approvata. la maggiore ussegunzioue di 
lire 9.00 inscritta al capitolo 11. 2:,ri-rfrdes - 
Eccedenz~ d'impegni verificatasi ·al capitolo 
n. 51: • Spese per competenze al personale 
idraulico subalterno, dovute a termini de I re­ 
golamento sulla tutela delle opere idrauliche 
di i- e 2• categoria e. per servizi normali in 
esso indicati - Sussidi •, dello stato di previ­ 
sione della spesa dell'esercizio finnnziario 1909 
1910 e retro - per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegni verificatesi nel conto con­ 
suntivo della speso. dcl Ministero dci lavori 

-·pubblici per l'esercizio ftnanzinrio 1910-11.; 
' (ApprOVl\to). . 

Art. !l. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 6,112.0G inscritta al capitolo n. 2i'Jf>-1mrl. - 
Eccedenza. d'impegni verificatasi al capitolo 
11. GO: c l\Ianutcnzione e riparazione dei porti>, 
dello stato di previsione della spesa del!' eser­ 
cizio finanziario 1!)00-10 e retro - per prov 
vedere al saldo delle eccedenze d'impegni ve­ 
rificatesi nel conto consuntivo della spesa dcl 
Minlstero ·dci lavori pubblici per l'esercizio fl­ 
nanziario 1910-11. 
·(Approvato). 

. I 

Art. 10. 
È approvata la maggiore asscguaxìc 11e ùi 

lire· 18,432.81 inscritta al capitolo n. 255-tliwd. 
- Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 61: e Escavazione dci portl s, dello st.ito di 
previsione della spesa dell'esercizio fìnnn.dar!o 
1909-10 e retro - per provvedere al sald» 
delle eccedenze d'impegni verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dei lavori 
pubblicì per l'esercizio finanziario 1910-11. 

(Approvato), 

Art. 11. 

f; approvata la maggiore asseguazione di 
lire 3,665.88 inscrltta al capitolo n. 255·terd. - 
Eccedenza d'impegni verltìcatasl al capitolo 
n. G5: • l\Ianutenzionc, riparazione, illumina­ 
zione e rinnovazione di apparecchi di fari e 
fanali >, dello stato di previsione della spesa 
dell'esercizio finanziario 1909-10 e retro - per 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa del . 
1\Iinistcro dci lavori pubblici per l'esercizio 
flnnnzìarlo 1910-11. 

(Approvato). 

Art. 12. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 769.84 inscritta al capitolo n. 255-XIV - Ec­ 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 79: 
e Opere idrauliche di 1 a categoria nelle pro­ 
vincie Venete e di lllantova. llfonutcnzione e 
riparazione >1 dello stato di previsione della 
spesa per l'esercizio finanziario 1909-10 e re­ 
tro - per provvedere al saldo delle eccedenze 
d'impegni verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa dcl Ministero dei lavori pubblici per l'e­ 
sercizio finanziario 1910-11. 

(Approvato), 

Art. 13. 
È approvata la maggioro . assegnazione di 

lire 2,27u.12 inscritta al capitolo n. 255-xv - 
Eccedenza d'impegni verlflcatasl al capitolo 
n. 80: • Opere Idrauliche di 2• categoria nelle 
provincie Venete e di Mantova, ::\Ianutenzionc 
e riparazione>, dello stato di prevìsìone della 
spesa doll'oscrclzlo finanziario 1909-10 e retro 
- per provvedere al saldo dello eccedenze di 
impegni verificatesi nel conto consuntivo della. 
spesa dcl Ministero dcl lavori pubblici per l'e­ 
sercizio fl nnnzlario nu 0-11. 

(Approvato). 

Art. 14. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 2;3, lf>2.4.t inscritta al c'.apitolo n. 255-xvr - 
El~ccdenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 83: e Spese pel servizio di pienn. e i;pesc 
casuali pel .servizio delle opere idrauliche di 
1 a e 2~ categoria e di altre categorie per la 
parte !\ quelle attinenti nelle provincie Veneto 

!. ,, 
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e di Mantova », dello stato di previsione della 
spesa del!' esercizio finanziario 1909-10 e _retro - 
per provvedere al saldo delle eccedenze d'ìm­ 
pegnì verifleatesì nel conto consuntivo della 
spesa ciel Ministero dci lavori pubblici per l'e­ 
f!ercizio finanziario toron. 

(.\pprÒvato). 
Art. 15. 

. Ì · •• · ... _, • . • . -. -. : -' I 

, . t approvata . la, maggiore assegnazione di 
lire ,&,tiH:!.:!8_.ins<:ritta al capitolo n. 2ii:'>-XVII - 
Eccedenza d'impegni verlftcatasi al capitolo 
n. 8G: • Escavaaìonc dci porti n~lle provincie 
V cnete •, dello stato di previsione della spesa 
dell'esercizio finanziario 1909-10 e retro - per 
provvedere al saldq delle eccedenze. d'impegni 
vcrlfìcatcsl nel conto consuntivo della spesa dcl 
Mi,n_ist~ro. dè~ lay?ri ·pubblici per I'csercizlo 
fìnanzinrio .1910-11. 

(Aprrci\-~io). 
•' 

Art. ili. 
0 I,• ' • •o• ,;.t ~p~~~y~tll j~_ ~aggi~~~! ~~egn;~ionè, cii 

lire 56.42 ìnscrhta al capitolo n .. 255-xvm - 
Ér.c~den;,~ - d'ìmpognl veriflcaUisi _,al. capitolo 
n. 87: • ~Ianutenzione, . riparazione, illumina­ 
zione e rinnovazione di apparecchi, .dci J1~ri e 
fanali nelle provincie Venete », dello stato di 

. previsione della spesa dcli' esercizio finanziario 
rnog~io JJ retro - por provvcderenl saldo delle 
ç!cc~~.e~1ze d'j.~p~~~~ verifìcatcslnol c.or~i~ con­ 
suntìvo della, spcsa.. del, .11.iuj~~c~o (lçJ. lavorl 

• • • . • "' • • . J " . • , , I . 
pubblici per ,l'esercizio finanziario 1()10-11. 

(Approvato). 

_ Qu~~l~ cii~~g;10 ei leggo ~n\ poi votato i\ 

scrutinio segreto. 
~ '"W ~-.~·-;;•·o··" :'\) ,.,...._) •<'(" .:.; "':) • -. • : ••• ,, • 

Àppri):ir&zioµ.~ del, ç\isi:g~~ dj._ legge:, ~ ,i\pprov&­ 
zione di eccedenze d'.iµlpegni pe~ .léJ. S~D.lID& .di 
lire 19,845,926.61 verificatesi sulle e.sseg:i&­ 
zioni di a.lcuni capitoli del bilancio èieii' .Ammi­ 
nistrazione ferroviaria.. ,!lello Sta.to per l' eser­ 
cizio finanziario 1910-911 > (N. 750). 

PRf.:~:ùtit:~tt.. i: ~.i-dine .ci~1 ilùi·ìi.o i·cc;\ hi 
di~i.:\1s;ione dei cii~cgno cli le~gc: ~ ,\pproY;\­ 
zioné di eccedenze. d' ÌITI!Jl~gni per lti !;OlllllHt 

di lire 19,84:'),D:!G.G-i verificatesi si.iilc ns~cgna­ 
zioni di alcuni capitoli _dcl bilancio dcli' .Am­ 
minisiraiione ferro.viaria dello Stato i•cr l'c;;cr­ 
dzio finanzh1rio 1 (ltO-!H t •. 
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rr;g~ il ~e~i{to-r'è', ;;g-rctariò·; RÌ~~aièiti ai'èiar 
lettura dci disegno di iegge ... _ 
BISCARÈTTI, S('o1·dario, leggé: . 
(V. sian~pato i~. i5qi. .. . . ... 
PRESIDEXTE. Dichiaro aperta la discussione 

i.reneralc. . . , , , 
. Nessuno chiedendo di parlare, la dic:hiaro 

chiusa. . .. , . __ 
Passeremo alla discussione degli artkoli che 

rile~~o: 

Ari. 1. 

_ }~ ~pji~~'·at~ l'.e·~;ced~.nza ~! i.1~~·~i~i ,di ]ire 
115,727.H8 (lire centoquindici1nila.~ettecelitoven­ 
Ìisettc e ccntesin'li sessantotto) ~u\l'asscgnà:done 
gcI cài>ilol? .. n: 3.: • ~pprÒ~v!gionàmcnH e ma~ 
gazzini '."'.Personale • dello stato di previsione 
ctell:i. ;r;;;~a. dcii· iizicnél~ rci-roviaria deùo stat.ò 
p~r l'esércizio fi'i'ia;;zi~rio 1fiio-Ìi. '. . 

(Approvato). 

Art. 2. 
È approvata leccedenza di impegni dl lir;i 

247,400.5.t (lire duecentoquaranta.settemilaquat­ 
trocentonovanta e centesimi cinqua~laquattro) ,. 
sull'assegnazione del ca.pitolo n. 4: • Approvvi­ 
gionamenti e magn1.zini - Forniture, spese ed 
acquisti • dello stato cli J)revisione della spesa 
dcll' azicndl\ fcrrovh\ria dello Htitto pe1· I' eser­ 
cizio finanziario 1910-lL 

(,~pprovrito). 

Art. 3; 
•• • ~ : . : ' • . l . ~ , ~ ' ' ! ' ' .• , 

, I::. approvata l' eccl)Qel)Za. di .i.mpçgni di, lire 
~:! ~,lìO;! ,liO (li ro o~tocentoycn tiquattr;oiuiln.sei­ 
cen tcid tic e centesimi sess:uiia). sull'asseg1u~­ 
zionc dcl capitolo n. 6: • l\Io\'imento e traf­ 
fico - Forniture, spese ed acquisii • deii~ Htato 
di pre\'isione ùellà spesa dell'azienda. ferro­ 
yiaria dello Stato per l'esercizio finanziario 
1910-11. 
(Approvato). 

Art. -t. 

••• ~~ 1~~1~ova~1\ l'ec('eùenza. ~i impegni di. ìire 
.hi,4.>;>.;•o (!tre treceritoircntacii1quemilaquat­ 
troceutocil~quan~einque e cent~simi trentàsei) 
sull' u:;.-;egnn.ziònc dcl capiiolo i:i. 7: e Noli pi\!l­ 
Rivi di materiale rotabile in servizio cumul»- 
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tivo • dello stato cli previsione della spesa del­ 
l'azienda ferroviaria dello Stato per l'esercizio 
fìnanzlarto 1~10-11. 

(Apprornto). 

Art. ri. 
È approvata l'eccedenza di impegni di lire 

4,120.18 (lire quattromilacentoventisei e cente­ 
simi diciotto) sull'assegnazione del capitolo n . .9: 
« Scrvizlo commerciale o controllo prodotti - 
Forniture, spese cd aequisti • dello stato di pro­ 
vlsìone della spesa dell'azienda ferroviaria dello 
Stato per l'esercizio finanziario 1910-11. 

(Approvato). 

Art. 6. 

~~- approvata l' eccedenza cli impegni di lire 
rn;3!l3.34 (lire tredicimilatrecentonavnntatre e 
centesimì trentaquattro) sull'assegnazione del 
cnpltolo' n. ~O: •Servizio della navigazione - 
Personale ~ dello stato cli previsione della spesa 
dcli' uzlcnda ferroviaria dello Stato per l' eser­ 
cizio finanziario 1910-11. 

(Approvato). 

Art. 7. 
. È approvata l'eccedenza di impegni di lire 
1G5,4Ù.99 (lire ccntosessantacinqucmilaqunt­ 
trocentouudicl e centesimi novantanove) · sul- 
1' assegnazione del capitolo n .. 11: • Servizio 
della navigazione - Forniture, spese ed acqui­ 
i;ti " dello stato di previsione della spesa del- 
1' azienda fcrrovlnria dello Stato per l'esercizio 
f nnnziarlo 1910-11. · 
(Approvato). 

~rt. 8. 

È _l\pprovat(l I' eccedenza di impegni di lire 
1>27.4:1 11im eluquecentoventìsette e centesimi 
quarantatre) ~~ùl'IL~~egnaz_iopo del capltolo ,n.13: 
e 8crvizio0 della navigazione - Indennizzi ~ dello 
stato di previsione della spesa dell'nzlcndn fer­ 
roviaria dello Stato per l'esercizio finanziario 
1910-11. 

(Approvato). 

Art. 9. 

È· approvata l' eccedc11Z1.; di impegni di lire 
68,~92,62 (lire sessantottomilaseicentonovanta­ 
due e centesimi sessantadue) sull'assegnazione 
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del capitolo n. 14: • Servizio della navigazione 
- A ncorngg!o e spese portuali " <le Ilo stato di 
_prc:visione dclln $pesa 9-cH' az.jcn~!\ fc:i:rqy_ia!_ia 
dello .Sfat_o IH'f I' <:t'..crr,:_iz.lq n11m1r.Jl.l.rio_ }~l...Q-H; . ' 

(Approvato]. 

Art. 10. 

l~ approvata l'eccedenza di impt>p-ni di lire 
GG:J,041.04 (lire actccntoscssantetrèuillaqunrèu­ 
tunn e centesimi quattro) sull' a.~segnaz1òne 'del 
capitolo 11. F>: - Nclcggìo di piroscafi " dello 
stato di previsione della· spesa dcli' nzienda fer­ 
roviaria dello Stato per l'esercizio finanziario 
1910-11. 

(Approvato). 

Art. 11. 

È approvata. I' eccedenza. di Impegni di lire 
2, 841, 114. 8:> (lire duemiliouiottocp]ltoqn11ran- 

, tunmilnccntoquattordìcì e centesimi ottnntacìn­ 
q uc) sull' assegnazione del capitolo n. 17: • Ser­ 
vizio della. trazione e dcl materiale rotabile 
:.. F'orniturc, spese ed acquisti• dello stato · d~ 
previsione della spesa dcll' azienda ferroviaria 
dello Stato per l' èsC>rci;,io0 finanziario i910~ 11' • 

.. ' . . ., -' : .. . . - 
(Approvato). 

Art. 12. 

È approvata l' ecceùen1.a. di impegni ~ lire 
126,92:?.:>9 (lire centovcntiseimilanovecentoven­ 
tidue o centesimi cinquantanove) sull'.nssegnn­ 
ziono del capitolo n. 18: e Manuten7Jone del 
mnterialc rotabile• dello stato di previsione 
della. spesa de11' azienda. ferroviaria. de ilo Stato 
per ~·eserci.zio finanziario 1910.,;lL · - 

(Approvato). 

Art. 13. 

È approvata l' ecccden7..a di impegni di lire 
419,734.37 (lire quattrocentodiciannovcmilaset­ 
tecentotrentaquattro e centesimi trenta.~ette) 
sull' assegnnzione dcl capitolo- n. 19 :·e Servizio 
del mantenimento e sorveglianza - Personale• 
dello stnto di previsione ciella spesa dell'azienda. 
ferroviaria. dello Sta•.o per l'esercizio finanzia­ 
rio 1910-11. 

(Approvato). 
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Art. 19. Art. 14. 

È approvata. l'eccedenza di impegni di lire 
1 'll,794.14 (lire csntosettantunmìlasetteccnto­ 
novantaquattro e centesimi quattordici) sull'as­ 
segnazione del capitolo n. 21: • Manutenzione 
della. linea > dello stato di previsione della spesa 
dell'azienda ferroviaria dello Stato per l' eser­ 
cizio flnanzi~rio 1910-11. 

(Approvato): 

È approvata leccedenza di impegni di lire 
4G,337 .67 (lire quarantaseimilatrecentotrenta­ 
sette e centesimi sessantasette) sull'assegna- · 
zione del capitolo n. 28: «Spese per assegni 
e indennità diverse al personale • dello stato 
di previsione della spesa doll' azienda terre­ 
vìar.u dello Stato per lesercizio finanziario 
Hll0-11. 

(Approvato) . 
Art, iz, 

È approvata l' eccedenza di impegni di lire 
22,88~1.87 (lire ven tiduomilaottocentottnuta uovo 
e centesimi ottantasette) sull' assegnaxione del 
capitolo n. 22: • Navigaztone dello stretto di 
Messlnn - Personale •. dello stato di previsione 
della spesa dell' azienda ferroviaria dello Stato 
per I' esercizio firmnziario Hll0-11. 

(Approvato). 

Art. 20. 

È approvata I' eccedenza di impegni di lire 
j-l:! ,:' 7 i-;.;,4 (li re cinq uccen toq u11ra11 tud uemila­ 
tree- -utosettnntotto e centesimi cinq uantaq uut­ 
tro) -ull' ass1·~nnzione del capitolo 11, :n: «Obla-' 
:1.io11; e sussidi ul personale • .dello stato di pre­ 
visk .:te della spesa dcll' azlcndu ferroviaria' 
dello Stnto J!'~r leserclzlo finanziario 1!)10-11. 

(Approvato). 
Art. 16. 

· . È approvata I' eccedenza di impegni di lire 
18,fJ88.06 (lire dk-lottomìtaclnquecentormntotto 
e r-entesiml sei) sull'assegnazione dcl capitolo 
n. 23: • Navignzlone dello stretto di Messina - 
Forniture, spese ed acquisti » dello stato di pre­ 
visione della spesa dell'azlcnda ferroviaria. dello 
Stato per l'esercizio finanziario 1910-11. 

(Approvato). 

Art. 21. 

È approvata l' eccedenza di impegni di lire 
:!~,li :?.71 (lire ventottomilacentododici e cen­ 
teslmì settantuno) sul!' assegnazlonc dcl capi­ 
tolo n. B:l: • Spese per il servizio sanitario • 

· dello stato <li previsione della spesa dell'azienda 
ferr .. viaria dello Stato per l'esercizio finanzia­ 
rio 1910-11. 

(.\ pprovato). 
Art. 17. 

1:; approvata I' eccedenza di impegni <li lire 
8tl,094.G8 (lire ottautatrcruilanovuutuq unttro e 
centesimi· sessiu1totto) imll'a.%cgnazione del ca­ 
pitolo n. 2G: e ImÌ>0ste e tasse • dello istnto di 
previsione della 8pesa -Oell' azienda ferroviaria 
dello Stnto per l'esercizio finanziario l!ll0-11. 

(Approvato). 

Art. 2:?. 

Art. 18. 

t nppcovata l' ccce<lenza lii impeg11i di lire 
63,f>~l.2~ (lire scssantatrcmilacinquecentottan­ 
tuna e centesimi ventotto) sull'assegnazione 
dcl capitolo n. 34: • 8peso giudiziali e conten­ 
zioso • dello stato di previsione della spesa 
dell'azienda ferroviaria deTlo Stato per l'eser­ 
cizio finanziario Hll0-11. 

(Approvato) . 

. È approvo.ca l'eccedenza di impeg·ni <li lir<> 
400,888.48 (lire quattrocentomilaottocentottan­ 
tolto e centesimi quarantotto) sull'assegnazione 
tlel capitolo , n. 27: • Contributo nl fondo pen­ 
sioni e sussidi • dello stato di previisione della 
spesa dell'azienda ferroviaria dello Stato per 
l'esercizio finanziario 1910-11. 

(Approvato). 

Art.:.!::. 

È approvata. l' eccedenza di impegni di lire 
741,834.89 (lirò settecentoquarantunmilaotto­ 
centotrentaquattro ·e centesimi ottantnno\·c) 
sull'assegnazione dcl capitolo n. 36: • Inden­ 
nizzi per danni alle persone ed alla proprietà 
a causa dell'esercizio où in seguito ad infor- 
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tu ni > dello stato di prcvisìonc della spesa 
d1~11· mdt•1Jlla fcrrovinrin dello Stato per l'cscr- 
cizio fln:111ziario lVl0-11. · 

(Approvnto). 

Art. 24. 

È approvate l' eccedenza di impegni di lire 
19, 177 ,(j;J (li re ùi ciun novcmì lnccntoscttn n tasette 
e ceutosirni scssantatrc) sull' nsscgnnzione dcl 
capitolo 11. :1H: e Spese per la sorveglinnza dr-i 
trasporti • dello stato di previsione della Rpesn 
dcli' aziendu ferroviaria dello Stato per l'cser­ 
cizio finanziario Hll0-11. 

(.\ pprova te). 

Art. 25. 

È approvata I' eccedonza di impegnì di lire 
1,818,\l:?:!.05 (lire unmllioneottoccntodiclottomì­ 
lanovec:cntoventiduc e centesimi cinque) sul- 
1' assegnazione del capitolo n, 41: • Speso evcn­ 
tuall • dello stato di previsione della spesa 
doll' nz icndu ferroviaria dello Stato per l'eser- 

• » ~(=[zio flnnnzinrio l!H0-11. 
(Approvato). 

Art. 26. 

t approvata l' eccedenze di impegni di lire 
W,18G.~!) (lire cinquantaducmilacentotfantasci 
e centesimi ottantanove] sull'assegnazione dcl 
capitolo n. 42: • Servizi accessorii ad impresa 
o<l in economin s dello stato di previsione dcliii 
spesa dell' nxicnda fei-rovlnrlu dello Stato per 
l' esercizio fin a uzinrio Hll0-11. 

(Approvato). 

Art. 27. 

È approvata I'ococdenza di impegni di lire 
15:1,0~JH.16 (lire centocinquanta tremilanovan­ 
totto e centc>simi lG) sull' asscgnazlone dcl ca­ 
pitolo n. ·15: • Lavori per rlparare o preYenire 
danni di forza maggiore • dello stato di previ­ 
sione dvlla spesa dcli' azienda ferroviurla dello 
S at i per I'cserc'zlo fìnanziar:o 1910-11. 

(App: ov.to', 

Art. 28. 

B approvata l' ecce:lenza di impegni di lire 
8]:"1/i 1 :?.• :() (lire ottoc :·n1 owva ·1t;;ci111ì m·m ilacin­ 
CJ.11ecentododici e crntcsimi sci) sul!' a~srgna- 
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zio1Hl !ld <:npitolo n . .t!l: • Anmrnli1:\ clo\'ut:i al 
Tesoro 1wr i_11t1·n·"~i Pd am111ort:rnw11to • dello 
stato di prcyisione <l<'ll:l s1wsa dcl!' azienda ft.'r­ 
rov iaria dello Stato per l'esercizio tinan7.iario 
1910-11. 

("\pprovato), 

Art. 29. 

t npprovata l' cc·C"cdenza di impe;.mi <li lire 
5,:!54,ii 1-t.fi!l (lire c:i11'1 ucm il ionid uecen toci 11q 1rnn­ 
taq un ttro111ilaseicen toq uattordil"i e centesimi cin­ 
quunta.novc) sull'assegnazione dcl cttpitolo n.64: 
• llligliorame11ti al materiale rotabile P.d ai gal­ 
lcgp:innti > dello stato di prevbione della spesa 
dell' nzicnda ferrov h1ria dello Stato per I' eser­ 
cizio· finanziario Hll0-11. 

(Approvato). 

Art. 30 •. 

· t approvata. l'eccedenza di impegni di lire 
3,70G,G 7 .UJ:-> (li re trern ilio11isettccen tosc i lii ilasei­ 
ccntosettantaq ua ttro e centesimi treutadnquc) 
sull'Mscgnazione del capitolo n. 66: e Lavori in 
conto patrimoniale > dello stato di prevbione· 
clell1t spesa dcll' nziernla forrovim·ia <lPllo :-;tato 
per I' t>fl<~rcizio finanr.ia.rio- 1 \ll0-11. 

(Approvato). 

Qnesto cli segno di legge sarà poi votato. a 
scrutinio segreto. 

Votazione a scrutinio segreto. 

PRF:SIDEXTR. Si proceùeri; ora alla votn.­ 
zioue n. scrutinio segreto dcl bilando tielle 
poste e dci telegrafi nppl'ontto iel'i, e dd di­ 
segni di legge t•_•,;tè approrn.ti pPr alzati!. e 
seduta. 

Pr,'go l'onor. se11ator0, scgTPtario, Ta \"c>rrnt 
di procedere ali' appello nominale. 

TAVERXA, segretar in, fa l'appello 11omi11ale. 

Per la. presentazione di alcuni proget:i 
di leJge. 

TEDESCO, r11inisf1·0 dcl lr'~m·o. Domando cii 
pa:lmc. 
, P!tF8ID!!:~Tl•\ Ne ha fW('Itit. 
T .~DB:-1201 niin:st, o d 'l t._'s n·o. Prego il Se­ 

ra'o di vo·e:· consentire che il Govc"nt:i, dopo 
la c\1'1.ilura ('ella seduta, ross• prcsen'arc allii ~· , 

; ..• 
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Presidenza alcuni d tscguì <li legge, che ora si 
stuuno votnudo nell' altro ramo dcl Parlamento, 
disegni <li legge intesi a sistemare il bilancio 
per l'esercizio in corso, e che rispondouo quindi 
a necessità ammlnistrntive ìmprorognbilì. 

PRESIDEXTE. Come il Senato ha udito, l' ono­ 
revole ministro dcl tesoro domanda che sia con­ 
sentito al Governo di presentare all'ufficio <li 
Presidenza, dopo la chiusura della seduta, al­ 
cuni disegni di legge <li carattere urgente. 

Se non vi sono osservazioni, questa preghiera 
s'intenderà accolta. 

Chiusura. di votazione. 

l'RESIDE~TE. Dichiaro chiusa la. votazione 
a scrutinio segreto ed invito i senatori- segre­ 
tari a procedere alla numerazione <lei voti. 

(I scnatorl segreturi numerano i voti). 

Hanno preso parte nlla votazione i senatori: 

Albcrtoni, Arrivabenc. 
Baccelli, Balenzauo, Bcrtetti, Bettonì, Bisca­ 

retti, Blaserna, Borgaua, Botterini. 
Cadollni, Caetani, Caldcsi, Camerano, Cane­ 

varo, Carafu, Caravaggio, Caruso, Castigliani, 
Cavasola, Cefuly, Collconi, Cruciani-Alibrandi, 
Cuzzi, 

Dalla Vedova, D' Ayala Valva, De Blasio, 
. Dc Cesare, Dc Cupis, Dc Giovanni, Dc Lar­ 
derei, Dcl Carretto, Dc Sonnaz, Di Brocchettl, 
Di Broglio, Di C:~llobinno. 
Fabrizt, Falconi, Pìll-Astolfone, Fiocca, Fra­ 

scura, 
Garofulo, Garroni, Gessi, G horardini, Gìorgì, 

Goiran, Gorio, Gualterlo, Gui. 
Inghilleri. 

Lagasi, Lconnr<li-Cattolica, Levi Ulderico, 
Lojodice. 
'Majnoni d' Intignano, ::l!alaspina, ::l!alvnno, 

Martìncz, Martuscclli, ::\Iassnrucei, Mazzolani, 
Mele, Minerviui, Minesso, "'.lloutevcr<le, 'Morra, 
::l!ortara. 

Paganini, Pagano, Panizzardl, Pnrpnglia, Pa­ 
ternò, Petrella, Pigorini, Polacco. 

Riheri, Riolo, Roux. - 
San ~[artino Eurico, Santini, Scm·n111ella-J\Ia~ 

netti, S1-l111pfcr, ~cillamìi, Solin1!s-Apostoli, Spia- 
gardi. 
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Tamas~i:i, Tami, Tasca-Lnaza, Ta\·erna, Tcl'.­ 
chio, Toùa1·0, Torrigiani Filippo, Torrigiani 
Luigi. 

Vaccn, Ya<:caj, \'i0a11ù. 

Risultato cli votazione. 

PRESIDE~TK Proclamo il risultato della 
votazione a Sl'nttinio segreto dei disegni di 
legge. 

Stato di preYisione della spesa elci "'.lfini­ 
stero ùellc poste e dei telegrafi per lesercizio 
finanziario Hl1:2-91:3: 

Senatori votanti 
FavorcYoli 
Contrari 

Il 8tmato npprorn. 

~lj 

90 
7 

Inchict.tl\ pnrlnmentare sulla spesa per la - 
costruzione del l'nlazzo <li Giustizia in Homa: · 

Scuatori votanti 
FaYore\·oii 
Contrnri 

Il Senato 11pprova. 

!)1 
G 

Modificazioni ni moli orgnnki delle s~gre­ 
terio dello Unive1'8it:\ o degli Istituti uuivcr­ 
sitari: 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari 

Il Senato approva. 

o- ("j 

10 

ApproYazione delle eccedenze ù' impegni 
per la sommi\ cli lire 8,567 .fi9 verificatesi sulle 
ai-;.-;egnnzio11i di alcuni c11pitoli concernenti 
spese facoltative dello stato cli p1·evisio11e della 
spcsri dcl :Ministero dci lnrnri puùblid pc1· 
l'esercizio finanziario l!}JO-Vl l : 

Sonn tori votanti 
Favorevoli 
Contrari 

Il Senato approva. 

97 
l'!l 
8· 

Appr0Yazio1w di maggiori ns;;cgnazioni di 
I . -8"-.,r- ù ire 1 ,.-re~ . .,.> oecorrc11ti per pl'Ovveùcre al ;ml o 
di spese rcsiùue iscritte ucl conto consunti~·o 

I 
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del ).[inbtcro dci lavori pubblici per l'csPrcizio 
· fìnnnxlurlo 1ftlO-fll1: 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari 

Il Senato approva. 

97 
H!l 
8 

Approvazione di eccedenze d'impegni por 
la somma di lire 1 !l,8..&:-1,!l:?U.fi-! verifìcatesi sullo 
assegnazioni di alcuni rapitoli del bilancio del­ 
l'Amministrazione fon·o\·iaria dello Stato per 
lesercizio finanziario 1m0-!111: 

Senatori votanti 
Fa \·orevol i 
Contrari · 

Il Senato approva. 

97 
80 
8 

Leggo l'ordine del giorno per la seduta di 
domani alle ore 10: 

I. Discussione dei seguenti disegni di-legge: 

Aumento della spesa straordinaria. couso- 
1ì<lata dcl lllinistcro dci lavori pubblici per gli 
esercizi finanziari dal 1!)12-1\)13 al 19:!0-1921 
A.' ~nS} • \lo.,. '.,... • 

Stanxinmcnto di un fondo straordlnnrio di 
lire 1-10,000 per i restauri della «attcdrale di 
Conversano (X. j;)j); 

r 
_A;;,;eg-naziouc strnordinru-ia di lire 70,000 

come concorso dello Stato nelle spese p<>r h~ 

I X esposizione internazionale d'arte da tenersi 
nella c·ittil. di Vcnezin nel Hl12 (X. 751); 

Arquisto elci fabbricato atì ualmeutc in uso 
dr-llu Hcg-in guardia cli fìnnuza in Cividale 
(Lclin<') (~. 7;);>); 

Ordinamento del notariato e degli archivi 
notarili (X. )H\7): . 

Infortuni dcglì operai sul lavoro ncll'agri­ 
coltura (X. ;;~()); 

Modìflcazionì alla lC'gge 2 luglio 18%, nu­ 
mero 2;,.i, sull'avnnzamcnto nel Regio esercito 
(:N'. ::i:m); 

Contributo dello Stato alla previdenza 
contro la disoc('upazionc. lnvolontnriu (:N'. R70). 

La seduta è sciolta (ore li.4;>). 

Licenziato per la stampa il 10 aprile 1912 (ore 10.30). 
Ano'. Enoxnno GAL1.1sA 

uìrettore dea· t.:'fficio dei Reeocontl df'lle sedute pubbl icbe, 
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